

沉到一线去 找准真问题

□新华社记者
冯家顺 王思北

“对于网络暴力违法犯罪，应当依法严肃追究，切实纠正‘法不责众’错误倾向。要重点打击恶意发起者、组织者、推波助澜者以及屡教不改者……”近日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部起草的《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见(征求意见稿)》亮相，彰显司法机关、执法部门依法惩治网络暴力违法犯罪的决心，坚定了全社会打击网暴的信心。

近年来，网络暴力事件时有发生，不断刺痛着人们的心。在网络上针对个人肆意发布谩骂侮辱、造谣诽谤、侵犯隐私等信息的网络暴力行为，贬损他人人格，损害他人名誉，有的造成严重后果。

网络世界里，一句恶意的评论，一键转发的谣言，甚至一个不经意的点赞，经过一次次传播后，其影响可能被无限放大，给受害者造成不可挽回的伤害，同时严重影响社会公众安全感。互联网没有局外人，如果任由网络暴力蔓延、戾气横行，每个人都有可能成为下一个受害者。

惩治网络暴力，要扎紧法律的篱笆、制度的笼子。我国刑法、民法典、治安管理处罚法、个人信息保护法等多部法律均对遏制网暴作出相关规定；相关部门也陆续出台文件、发布典型案例、开展专项行动等，不断完善治理网暴的法律制度，对网暴者依法坚决“亮剑”。这次公布的指导意见征求意见稿中，对准确适用法律、畅通诉讼程序、完善综合治理措施等，作出更加明确具体、可操作的规定，将为惩治网暴进一步织密法网。

惩治网络暴力，要落实主体责任。网站平台作为信息内容管理的责任主体，不能被流量左右，要架起“高压线”，对网络暴力行为亮出“红牌”。同时，也要通过风险提示、一键防护、私信保护、举报投诉等方式，帮助网民及时有效防范网络暴力侵害。

良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。网暴离我们并不遥远，惩治网络暴力需要从我做起，依法上网、文明上网，共同抵制网络暴力，共同建设美好和谐的网上家园。

(新华社北京6月12日电)

为惩治网暴进一步织密法网

巴渝论坛

□杨雄

调查研究是谋事之基、成事之道。正确的决策离不开调查研究，调查研究的方式方法正确与否，直接决定调查研究工作的成功与否。只有真正下沉到最基层，下沉到第一线，才能弄清事情的原委曲直，找准问题，对症下药。

沉到一线去，就必须坚决反对调查研究中

出现的不正之风。一些人，把调查研究当成了应付上级检查的“苦差事”，或是坐在办公室拼凑报告，从网上抄、在材料堆中找；或是直接将调研任务推给基层单位，然后在完成的材料上署上自己的名字。这样的“调查研究”有名无实，归根到底，还是官僚主义、形式主义在作祟，不仅起不到作用，还会让上级部门因为不了解基层真实情况而决策失误，误事又误民。

沉到一线去，就要直接与一线群众接触，掌握真实情况。调研工厂的工作，就要下沉到工厂车间，与工人师傅面对面交谈；调研农村的工作，就要下沉到田间地头，亲自了解

农户的生产生活和所需所盼；调研机关单位的工作，就要下沉到最基层的办公室和服务窗口，掌握基层工作到底存在哪些问题。而不是人沉下去了，却不沉到一线工作人员那里了解情况，反而直奔单位领导，以听汇报、要材料代替调查研究。这种“调查研究”，尽管人沉下去了，但距离一线还是有“最后100米”，同样也起不到应有的作用。

沉到一线去，还需要有真诚、谦逊的态度。与群众接触就要甘当小学生，虚心向群众请教，并且要学会用群众的语言，站在群众的角度思考问题。在调研期间，要做到与群众同吃同住同劳动，对群众反映的困难和问题感同

身受、换位思考。只有这样，才能掌握真实情况，发现真问题，真正地解决好问题，辅助科学决策。

沉到一线去，还要在调查研究结束后与一线同志保持联系。既不能搞“事完账了”，图完成任务了事，也不能把一时一地调查研究掌握的情况，作为长期、全面、一成不变的情况去做决策。因为事物都是发展变化的，在瞬息万变的时代更是如此。要解决这个问题，就要与调查过的一线群众保持联系，把他们当成亲人，便于随时掌握一线真实情况。只有这样，调查研究才会有成效，工作才会高质高效推进，群众才会从中受益。

用“云上博物馆”讲好重庆故事

□周荣光

打开手机就能体验VR全景漫游、欣赏高清数字文物、观看微纪录片……这是重庆三峡移民纪念馆“云上博物馆”带给观众的别样文博大餐。上线至今，“云上博物馆”访问量达到数十万次，视频内容点击总量近千万次。

从一湖碧水、翠屏环抱的万州，到长江、彭溪河绕城而过的云阳；从“中华诗城”奉节，到“一江碧水、两岸青山、三峡红叶、四季云雨”的巫山……重庆山清水秀，历史悠久，文明璀璨。

得益于此，重庆拥有各式各样的博物馆，如中国三峡博物馆、重庆红岩革命历史博物馆、重庆自然博物馆、重庆巴渝民俗博物馆、等等。穿越历史长河、坐拥宝贵文物，这些博物馆是讲好重庆故事的有效载体，也是坚定文化自信、加快推动文化事业高质量发展的重要阵地。

博物馆是保护和传承人类文明的重要场所。然而，由于时间、空间等约束，许多人都难有机会亲自走进博物馆一睹为快。为了让文物“活起来”，让博物馆“走”进千

家万户、融入市民生活，重庆在全国率先推进云上博物馆集群建设，积极打造产业融合数字技术创新发展的新模式，试点重庆三峡移民纪念馆“云上博物馆”，让市民群众足不出户就能享受文化盛宴，赏鉴各类珍贵文物，在边学边玩中探秘经典，感受历史。

用“云上博物馆”讲深讲活重庆故事，是文化宣传的新形式，更是借助数字技术推进文化传承的生动实践。

一个博物馆就是一所大学校。让巴渝厚重历史活起来、火起来，就要善于用各种各样的新颖方式讲好重庆故事，吸引广大市民主动了解山城，对外宣传山城，增强新重庆的文化影响力，让巴渝历史文化浸润更多心灵，推动新重庆文化事业不断繁荣，迈上新台阶。

期待重庆借力更多“IP+文创”“博物馆+互联网”技术，推动更多博物馆上“云”，进一步普及文博服务，推进文博事业创新发展。用“文化+科技”融合创新发展模式，做大做强文化大数据平台，让巴渝文化不竭传承的力量，跨越大山大江，悠悠回响，为新重庆高质量发展，注入文化新动力。



渝评漫话

「碰瓷」货

近日，有消费者网购了一台“格力”空调，收货后发现商品包装上的品牌竟是“木各力”，且空调配备的铜管只是铝管表面镀了一层铜。商家表示此产品为正品，可以换货，但拒绝退款。

点评：格力变“木各力”，康师傅变“康帅博”……在消费领域，“李鬼”冒充“李逵”的例子并不少见。“618”电商节将至，市场监管部门要加大督查力度，为消费者权益保驾护航；消费者也要擦亮双眼，避免买到“碰瓷”货。

渝州安全

重庆市应急管理局 重庆日报 联合主办

我市紧盯突出问题 纵深推进重大事故隐患专项排查整治

自4月份国务院安委会印发了《全国重大事故隐患专项排查整治2023行动总体方案》以来，我市各区县、各级各部门紧紧围绕“切实提高风险隐患排查整改质量、切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平”“责任落实了没有、工作到位了没有、风险隐患消除了没有”狠下功夫，紧盯突出问题，纵深推进重大事故隐患专项排查整治，确保全市安全生产形势持续稳定向好。

当前，我市重大事故隐患专项排查整治行动已进入第二阶段，各区县、各级各部门切实增强专项整治行动的针对性、有效性，克服困难，深入排查“厂中厂”“九小场所”、城中村、高层建筑、旅游景区等高风险场所消防隐患，标本兼治解决地质灾害、矿山、危化品、工贸领域超能力超强度生产、老旧设施带病运行、有限空间违章作业等顽症痼疾，加大重点地区指导帮扶力度，逐细落实各项防控措施，扎实推进重大事故隐患专项排查整治，坚决防范遏制重大安全事故发生。

两江新区 全力推进专项排查整治工作

两江新区各级各部门成立了重大事故隐患专项排查整治专班，以“防大灾害、控大事故”为目标，以“785”工作为抓手，全面落实各项工作任务和安全防范措施。聚焦建筑、商贸、消防、危化、交通等重点行业领域和关键环节、重点部位、重点隐患，全覆盖、无死角开展事故隐患排查整治，全力保障人民群众生命财产安全。

当前，全区检查市场主体1278家次，排查隐患5708项，已整改4813处，处罚市场主体475家(个)。发现重大隐患4条，已挂牌1条，其他正在推进整改中。

两江新区在开展隐患排查整治行动中，非常注重群众多年困难没有解决的问题。云奔路社区花朝小区为农转非居民安置小区，建成于2005年，位于云竹路73号，其中一期11、13幢边坡自2015年开始出现变形，由于雨水长期侵蚀导致泥土沉降，且逐年有加剧迹象，造成挡土墙发生移位存在滑坡安全隐患。该隐患涉及周边总建筑面积约12500平方米，周边居民166户。2022年9月，两江新区组织相关部门、街道和相关专家对该项目应急抢险方案进行了会商评审，方案通过评审后，由相关单位负责抢险施工，该项目共修建挡土墙约90米，工期4个月，投资约220万元。目前，该应急抢险工程已全部完工，并通过相关单位验收合格。

近期，两江新区人和街道733户转非安置房阁楼燃气安全隐患整治已全部完成。据悉，人和街道和睦社区、龙寿路社区、万寿山社区、万年路社区四个转非安置小区顶层住房上层为阁楼，在2003年转非居民安置时将坡屋顶阁楼层高2.2米以上的面积计入了下一层房屋产权面积，致使居民为了方便出租使用从下层产权房屋内私拉乱接天然气管道至阁楼。因长

年日晒雨淋，软体气管极易老化开裂引发火灾及燃爆事故。为从根本上消除事故隐患，两江新区开展了专项整治工作，现已于5月底前全部完成，对440户符合整改条件的规范整改，293户不符合整改条件坚决取缔。

璧山区 多措并举开展隐患排查整治

为推动重大安全风险防控措施落地落实，璧山区进一步压紧压实责任落实，多措施开展重大事故隐患专项排查整治行动。

抓牢责任落实。璧山区全力抓好“两个端头”责任落实，抓镇街、企业主要负责人这个关键少数和企业一线员工这个重要群体；抓好压力传导、责任有效落地；抓严格考核，让党政同责、一岗双责、三个必须和企业安全生产责任制真正落地到实处。

抓落地督查检查。通过政府执法的按法律来推动管事的按规矩管，通过管事的有了压力按规矩管后来推动干事的按规矩干。通过定期调度、明查暗访、清单管理、联合检查等工作机制，强化执法和事故调查的结果运用，让做得不好的企业处处碰壁、无路可走，感受到压力，受到触动，不得不动落实主体责任。建立倒查机制，对隐患整治走形式、走过场的，及时约谈通报，情况严重的按规定予以问责处理。

加强数字应急管理。一是推进安全问题清单建设，吃透弄懂管控制评价细则的新变化、新要求，全力保住靠前位次。二是以“必安网”场景应用为突破点，积极探索建立数字化智能化应急安全治理“璧山方案”，用数字理念为全区安全发展赋能提效。

加强企业员工培训。针对全区内工贸行业点多、面广、安全隐患多，璧山区培训了242

家“两涉一有限一使用”企业，使参训企业明确如何落实安全生产主体责任、如何进行隐患排查治理，全力抓好安全防范工作，牢牢守住安全底线。

同时，各相关部门实施严格的监管执法，帮扶指导重点乡镇街4次，帮扶指导重点企业13家次，指导企业整改自查的重大事故隐患2个。

武隆区 拧紧责任链条抓好地质灾害整治

武隆区开展重大事故隐患专项排查整治行动以来，全区上下拧紧责任链条，全力打好防灾“主动仗”。针对辖区各类地质灾害点、人为工程活动频繁的在建项目、电站为主的水利设施、旅游景区等重点防灾区域进行全面排查，提前监测隐患点并制定应急预案，确保及时有力处置险情。

近年来，武隆区每年都要多层次组织开展地质灾害应急演练，全面提升应急救援队伍的救援水平，有效提高广大群众应对突发地质灾害的能力。2022年5月19日，黄草村陡磊子村民报告其房屋地面发生裂缝，经相关部门会商研判，立即组织核心威胁区3户、6人撤离避让，同时设立简易监测点、落实2名监测人员，每2小时监测一次，充分发挥了群防群策作用，有效堵住潜在隐患苗头，提前规避地质灾害风险。

武隆区对全区已发现地质灾害隐患点安装智能化监测预警装置，对不适合治理的隐患点，通过争取“金土地工程”补助，将地灾危及区域的群众住房予以整体搬迁；对必须治理的地质灾害隐患点，积极争取工程项目治理，有效缓解和防止地质灾害隐患对周围生态环境的进一步恶化，变被动防灾为主动防治。同时，全区充分发挥专业专业技术队伍作用，强化“人防+技防”功效。在接到险情通知后，驻守地质专业人员

及时赶赴现场核查，准确分析研判隐患风险和趋势，为落实防灾责任和防范措施提供科学决策依据，克服推进综合防治。

据悉，今年以来，武隆治理地灾29处，投入治理资金3033.11万元，最大限度保障人民群众生命财产安全。

开州区 统筹协调地质灾害防治救援

开州区是我市地质灾害高易发区县之一，全区地质灾害高易发区有888.1平方公里，被纳入“四重”网格群测群防体系的地质灾害隐患点548处(滑坡492处，危岩40处、泥石流1处，不稳定斜坡15处)，威胁15320户61235人按照“1+2+5+N”模式。

自开展重大事故隐患专项排查整治行动以来，开州一改过去多头管理、统筹协调，齐抓共管。发挥地指办“统”的关键作用，构建“响应前行业部门”“一条线”主抓，响应后全区“一盘棋”作战，发布指令后相关各方“一张网”备勤”的联动响应机制。

抓会商研判。系统谋划全年、汛前、汛中、汛后等阶段趋势分析和工作部署会，加密重要天气过程临灾会商、指挥调度，研判形势、查找问题，明确重点、科学应对。

抓工作协调。统筹协调全区地灾防治救援工作中的突出问题，做到同研究、同决策、同部署、同解决、同督查，确保思想一致、口径一致、行动一致。健全完善“应急综合统筹、行业属事职责、镇街属地监管、企业主体责任”地灾防治责任体系，确保重大事故隐患专项排查整治见成效。

城口县 狠抓隐患治理 筑牢防灾减灾基础

城口县地处秦巴山区腹地，山高坡陡、地质条件差，自然因素特殊，汛期和冰雪时间持续长，发生地质灾害风险较高。城口县采取清单化管理模式，狠抓隐患治理，筑牢防灾减灾基础。

城口县对排查出的445处公路周边地质灾害点实行清单化管理，建立“巡查—研究—核查—处置—督查”问题工作机制。一是设置醒目警示标志标牌，落实一对一专人监测预警；二是及时聘请专家现场踏勘，评定风险等级，逐一制定整治方案，及时开展隐患治理。近年来，启动一级地灾整治工程1处，二级地灾整治工程2处，完成工程量投资约800万元；三是及时采取机械和爆破等措施对公路领域隐患进行除险清患作业。对暂不能整治的，纳入交通智能化监测预警平台，实行24小时实时监控巡查预警，确保发生险情第一时间“叫应”各级应急处置人员，及时采取熔断机制，必要时果断采取改线、停运、断道、撤离等应急处置措施，形成预警和响应闭环，确保车辆、行人安全。

今年以来，城口县对龙田乡、复兴街道、葛城街道、庙坝镇、鸡鸣乡等地发生的10起地质灾害隐患点，组织市级专家和驻守地质工程师驻点开展现场核实，指导乡镇街道撤离避让群众31户98人，并落实监测预警、人员管控措施，严防灾害发生造成人员伤亡。

苏崇生 李海霞

切实开展重大事故隐患
专项排查整治2023行动
安全生产举报电话:12350